



## 习近平结束出席中国—阿拉伯国家峰会、 中国—海湾阿拉伯国家合作委员会峰会 并对沙特进行国事访问回到国内

新华社利雅得12月10日电 当地时间12月10日上午,国家主席习近平在结束出席中国—阿拉伯国家峰会、中国—海湾阿拉伯国家合作委员会峰会并对沙特进行国事访问后启程回国。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任丁薛祥,中共中央政治局委员、国务委员王毅,中共中央政治局委员、全国政协副主席何立峰等陪同人员同机返回。

## 构建面向新时代的中阿命运共同体 开创中海关系美好未来

### ——习近平主席在首届中阿峰会、中海峰会上的主旨讲话引发热烈国际反响

新华社北京12月10日电 首届中国—阿拉伯国家峰会9日在沙特首都利雅得阿卜杜勒阿齐兹国王国际会议中心举行。习近平主席在会上发表题为《弘扬中阿友好精神 携手构建面向新时代的中阿命运共同体》的主旨讲话。

同日,首届中国—海湾阿拉伯国家合作委员会峰会在利雅得阿卜杜勒阿齐兹国王国际会议中心举行。习近平主席发表题为《继往开来,携手奋进 共同开创中海关系美好未来》的主旨讲话。

习近平主席的主旨讲话引发热烈国际反响。多国人士认为,习近平主席全面总结了中阿友好精神和中海关系跨越式发展经验,指明中阿、中海关系发展方向和路径,擘画务实合作蓝图,将进一步加强中国同阿拉伯世界的友好合作,推动携手构建面向新时代的中阿命运共同体,开创中海关系美好未来。

### 开启中阿、中海关系新时代

习近平主席在中阿峰会主旨讲话中强调

弘扬守望相助、平等互利、包容互鉴的中阿友好精神,携手构建面向新时代的中阿命运共同体。他在出席中海峰会时强调,站在历史的十字路口,我们要赓续中海友好传统,以中海战略伙伴关系为契机,充实中海关系战略内涵。

“习近平主席的讲话为新时代中阿关系深入发展指明方向和路径,推动双方携手构建面向新时代的中阿命运共同体。”沙特阿拉伯新闻部国际媒体处总监侯赛因·沙马里说。

侯赛因·沙马里认为,阿中峰会上,阿中双方一致同意全力构建面向新时代的阿中命运共同体,这对于促进阿中关系发展具有划时代的里程碑意义。阿中双方始终是好朋友、好伙伴、好兄弟,一定会发扬光大友好精神,推动阿中关系走深走实,创造更加灿烂的明天。

“习近平主席的讲话为深化面向和平与发展的阿中战略伙伴关系、开启合作新篇章增添动力。”曾在中国学习和生活多年的毛塔尼亚作家亚尔班·侯赛因·哈拉奇说,习

近平主席总结了阿中友好精神的发展经验,提出面向新时代的阿中命运共同体的发展方向。“我们相信阿中伙伴关系未来将进一步深化。”

阿尔及利亚瓦德大学政治与国际关系学教授哈立德·巴卡斯指出,习近平主席的讲话聚焦阿中之间互利共赢和共同发展,这与一些国家建立在霸权基础上的对阿政策有天壤之别。他说,中国就与阿拉伯国家合作提出的多项重要举措体现了阿中合作的高水平。为落实阿中峰会各项成果,阿拉伯国家有望不断制定具体的集体行动措施,使合作成果最大化。

“习近平主席在讲话中强调赓续中国和海湾阿拉伯国家友好传统,充实双方关系战略内涵,道出了海湾阿拉伯国家人民的心声。”阿曼《祖国报》社长马哈尔·哈吉说,海湾阿拉伯国家是中国“一带一路”倡议的坚定支持者和践行者,双方在“一带一路”框架内各领域合作广泛而密切。此次中海峰会决定,建立并加强中海会和中国战略伙伴关系,这将深化各领域合作,更好造福双方人民。

在科威特《阿拉伯人》报总编法兹·巴哈尔看来,习近平主席的讲话将推动中海合作迎来全新高度。他说,中海会国家与中国的合作模式不断完善发展,相信首届中海峰会的举办将为双方贸易往来和经济发展增添新动能。

“习近平主席的讲话将推动中海合作提升至全新高度。”阿拉伯投资者联盟主席贾迈勒·巴尤米说,中海关系是南南合作的典范,双方高质量共建“一带一路”对于促进中海会发展意义深远。

### 擘画务实合作新蓝图

习近平主席在首届中阿峰会上提出中阿务实合作“八大共同行动”,在出席首届中海峰会时强调,未来3到5年,中国愿同中海会国家在五个重点合作领域作出努力。这些务实倡议和举措得到阿拉伯国家各界人士积极响应。

下转 A03 版

## 发热是否上医院? 感染新冠怎么办?

### ——钟南山院士解答 防疫新阶段百姓关切点

下转 A03 版

## 精准保供稳价 彰显经济韧性

### ——2022中国经济观察之物价篇

下转 A03 版

## 1至11月份 国家铁路货物运输 保持高位运行

新华社北京12月10日电 记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,今年1至11月份,国家铁路货物运输保持高位运行,累计发送货物35.71亿吨,同比增加1.8亿吨,增长5.2%。

国铁集团货运部负责人介绍,今年以来,国铁集团坚决贯彻落实党中央、国务院关于稳住经济大盘、做好物流保供工作的部署要求,高效统筹疫情防控和铁路运输,全力保障国计民生重点物资运输,为畅通国内国际双循环、保障国民经济平稳运行提供有力支撑。

一是运输服务扩能提质。1至11月份,国家铁路日均装车17.78万车,同比增长5.9%,其中集装箱日均装车43051车,同比增长20.3%。11月份,国家铁路集装箱日均装车49234车,同比增长22.5%,创单月历史最好成绩。

二是电煤保供成效显著。1至11月份,国家铁路完成煤炭运量19.1亿吨,同比增加1.43亿吨,增长8.1%,其中电煤运量13.5亿吨,同比增加1.6亿吨,增长13.2%,创历史最好水平。

三是国际联运稳定畅通。1至11月份,中欧班列累计开行15162列,发送货物147.5万标箱,同比分别增长10%、11%。西部陆海新通道海铁联运集装箱累计发送货物68.7万标箱,同比增长18.9%。

该负责人强调,下一步,国铁集团将坚持服务国家战略、经济发展和民生需求,充分发挥铁路在综合交通运输体系中的骨干作用,加大货运保供工作力度,全力保障煤炭、秋粮、冬储化肥、新疆棉花等重点物资运输,优质高效服务各类市场主体,为稳住经济大盘多做贡献。

## 2022年江门公益志愿 文化月活动正式启动

江门日报讯(记者/郭永乐 张浩洋) 今年12月是广东省第十二个公益志愿文化月,12月9日,团市委联合市文明办、市民政局等单位在青少年宫举办2022年江门公益志愿文化月活动启动仪式,进一步营造全社会广泛开展志愿服务活动的氛围。

启动仪式上,市义工联负责人号召全体志愿者和各级志愿服务队深入学习贯彻党的二十大精神,聚焦文明创建、疫情防控、扶贫帮困、交通疏导、环境保护、文化传承、新时代文明实践等领域,广泛开展各类学雷锋志愿服务活动,为江门高质量发展贡献力量。

据介绍,2022年江门公益志愿文化月活动将围绕交通劝导、文明进社区、环境卫生整治、文明规范停车、“让行·微公益”、社区关爱等六大常态化专项行动开展。同时,市义工联将围绕深入学习贯彻党的二十大精神,广泛发动志愿服务队开展宣传宣讲、学习培训,进一步提高志愿服务在社会治理中的贡献度。

活动中,主办方正式发布“2022年度江门市志愿服务电子纪念徽章”的样式。据介绍,纪念徽章以本年度(2022年12月31日12时止)志愿者参与疫情防控的志愿服务时长为依据,分金徽章、银徽章、铜徽章和纪念章四种,2023年1月1日起在江门志愿者官网、江门市义工App或小程序可由志愿者本人领取。此外,中国人寿保险江门分公司向全市防疫志愿者赠送一份保障额度合共2600万元的人身意外伤害保险;团市委、市义工联联合发布《江门市疫情防控志愿服务倡议书》,向新组建的江门市疫情防控心理健康志愿服务队和江门市“老友记”敬老护老专业志愿服务队授旗,并颁发志愿服务专业队伍认证,对10多家新加入江门市志愿服务联盟的爱心商家颁发了牌匾;对江门志愿者官网新上架的12款共1200份新订制的志愿服务文化产品进行了展示。

下转 A02 版

## 吴晓晖到蓬江区、鹤山市调研检查疫情防控工作 聚焦科学精准防疫 优化完善防控措施

江门日报讯(记者/赵可义) 12月10日,市委副书记、市长、市疫情防控指挥部常务副总指挥吴晓晖到蓬江区、鹤山市,深入社区、养老院、学校等调研检查疫情防控工作,看望一线防控工作人员。吴晓晖强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于疫情防控的重要指示精神,完整、准确、全面理解和贯彻优化防控工作要求,切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来,进一步优化完善防控措施,真正把“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的重要要求落到

实处。

吴晓晖先后来到蓬江区幸福寿星安老之家、环市街道石冲社区,鹤山市沙坪街道雁山社区、鹤山一中,详细了解防控措施落实、智慧网格防控运行、居家隔离人员服务保障等情况。吴晓晖要求,要落实落细养老机构、福利机构等8类特殊场所及托幼机构、学校等重点场所的防控措施。支持培养养老龙头企业,发挥其示范引领作用,持续提升提升服务,培养更多优秀的家政护理人员,推动养老产业健康发展。要不断适应防控新形势,数

据赋能完善优化网格管理服务,助力科学防控、精准防控。各县(市、区)要互学互鉴,发挥基层组织治理效能,发挥网格服务群众的作用,开展“三询问一完善”活动,提升社区防控、服务管理水平。

吴晓晖强调,要坚持第九版防控方案,落实二十条优化措施,执行好新十条优化措施,提高防控工作的科学性、精准性、有效性,最大程度保护人民群众生命安全和身体健康,最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。要紧盯重点人群,发挥智慧网格作用,增强技

术服务水平,精准做好基础病患者等脆弱群体的健康管理。摸清底数,加快推进重点人群疫苗接种工作,筑牢免疫屏障。加强服务保障,帮助居家隔离人员安心、舒心度过隔离期。增强医疗资源储备,完善分级诊疗救治体系,重点保障重症和高危人群的救治,统筹兼顾常规医疗服务,更好地满足人民群众的就医需求。要开设医疗健康咨询服务,引导群众做好个人防护,切实降低疫情传播风险。

市领导赖燕芬参加活动。

## “园区技校”项目打造技能人才培养新模式 政校企携手菜单式育才

### 党的二十大精神在基层·一线行

□文/图 张奕维 朱磊磊

党的二十大报告指出,统筹职业教育、高等教育、继续教育协同创新,推进职普融通、产教融合、科教融汇,优化职业教育类型定位。这对职业教育提出了更高要求。

“这里的数据不对,要调整一下”“下一步操作的时候,有几个地方你们需要注意”……走进江门市技师学院恩平智造学院实训车间,一片忙碌景象,学生们在各自位置上专注地操作机床,一旁的导师耐心地指导学生进行实操。

近年来,随着我市先进制造业不断升级发展,企业对高技能人才需求日益增长。为深入推进“科技引领”“工业振兴”“园区再造”工程实施,“园区技校”项目应运而生,政校企携手打造技能人才培养新模式,实现了菜单式服务企业技能人才培养需求。作为江门市首个“园区技校”项目,恩平智造学院是我市人才培养的重要平台,这里培养的高技能人才走出校门,走向智能制造产业不同岗位。

### 构建“院校+园区+企业”技能人才培养体系

在恩平智造学院,先进教学设施齐全。在车辆维修实训室,工程车、维修设备一应俱全;在机床实训室,数控铣、车床成批排放……在这里,学生们不仅能亲手动操作国内先进的智能化数控机床设备,还能学习专业导师的操作技术。

近年来,随着互联网信息化产业、先进制造业、现代服务业等各类新兴产业飞速发展,我国对职业技能型人才的需求日益增加,先后出台系列政策、措施,大力支持推动职业教育发展。

今年,我市把实施“园区技校”项目作为“政府+园区+企业”技能人才培养长效机制的重要内容,以“园区技校”项目为着力点,不断改善技能人才培养环境,优化技能人才队伍结构,进一步激发技能人才培养创新活力。

“园区技校”项目包括搭建培养平台、创新培训方式、创设成长通道三方面内容,通过整合全市职业(技工)院校、职业培训机构资源,建设一批“园区技校”共建联合体、培训点、技能大师工作室、信息共享中心等载体,逐步构建“院校+园区+企业”技能人才培养体系。

恩平智造学院院长聂华明认为,产业技术迭代创新,对智能制造类专业技术技能型人才培养提出了更新更高要求。作为学校,要积极应变,主动适应,跳出传统人才培养的方式,走出一条产教融合的新路子。

恩平智造学院立足服务恩平工业园区和重点企业,按照校企合作、产教融合的办学模式推进专业建设,开设机电一体化、电气自动化设备安装与维修、数控技术应用3个与恩平地方产业发展相适应的智能制造类专业,首届招生近200人。

值得一提的是,恩平智造学院的学生将被安排到地方企业进行校企合作顶岗实习。顶岗实习期间,导师会带领学生到企业进行跟班学习,并负责毕业班级的实习管理和就业指导,学生毕业后可优先推荐到恩平的企事业单位就业。

“校企合作,是学校与企业建立的一种合作新模式。”聂华明表示,学院加强与地方企业对接,其中,机电一体化专业的主要合作企业为博泰智能装备(广东)有限公司,电气自动化设备安装与维修专业的主要合作企业为广东集雅电器有限公司、恩平市帕思高电子科技有限公司,数控技术应用专业的主要合作企业为广东艾普升智能装备有限公司。

“园区技校”项目将打造企业技能人才



走进恩平智造学院实训车间,一片忙碌景象,学生们在各自位置上专注地操作机床。

“储水池”,实现实习和就业一体化,进一步打破校企之间的“围墙”,最终达到校企双方互利共赢的目的。”恩平市教育局相关负责人表示。

### 促进教育链、人才链、产业链、创新链有机衔接

紧靠沈海(开阳)高速大槐出入口,邻近深茂铁路大槐货运站,距恩平市中心城区

仅5公里,距恩平港约30公里……恩平工业园大槐集聚区拥有优越的地理位置和便捷的交通网络,是恩平市新兴产业发展的主战场。

近年来,智能装备制造业在这里落地开花,实现了从无到有、从小到大的成长轨迹。2021年,恩平市智能装备制造业实现规模以上工业总产值16.9亿元,比2015年增长906%。

下转 A02 版